

## 對症下藥 Do・Re・Mi

許惠敏

音樂是所有社會抒解感情的主要通道，它不需文字或語言來作溝通，本身就是一座橋樑，溝通你我之間、現在與未來之間，與人類生活息息相關，可藉著它來啓發智力、身體體驗及人類創造力與信心。

上學期與黃榮真老師到明恆國小啓智班和林怡伸老師合作音樂治療的研究，我擔任攝影工作，負責將上課師生互動的情形記錄下來。透過攝影鏡頭我看到這些智障、肢障小朋友的成長，藉由音樂、唱遊、說白等活動，喚醒她們内心深處不為人知的潛能，甚至靈魂。音樂使她們情感自然地流露出來，那種重生的感覺不足外人道，事實上音樂治療的目標就是改善因殘障而困頓、或由於無知的恐懼與缺乏適應力的學童，變得更有信心，不會給社會帶來更多的問題。

這些孩子原本分別於兩個班級上課，為使整個課程更具成效，而集合成一班，以將音樂團體治療課程發揮地淋漓盡致，強化學童的人際互動及培養相互合作的精神，課程設計由黃榮真老師作整體架構的編排、即興鋼琴伴奏，林怡伸老師指導，一開始小朋友各玩各的，沒什麼反應，林老師花很多時間才稍稍集中她們的注意力，上課內容有點名歌、模仿動物叫，「小黃狗是怎麼叫，汪汪汪」，擦鞋匠、小老鼠上燈台……等，引起小朋友高昂的興趣，每個人唱的不亦樂乎，愈唱愈大聲，爭相舉手表現，小雅惠本來不會說話，常獨自跑到角落玩，對外界事物一點也不在意，到學期末，我注意到她會主動與林老師說話，會回答問題、唱歌、表演小白兔跳躍，雖然仍有些口齒不清，但仍讓我感動不已。值得一提的是自閉症學童溫玲立，她常躲在教室角落看故事書，一開始她根本不參與，離

我們遠遠地，但在最後一堂課居然主動要求唱歌，真令人鼓舞。溫素吟本是聰明的孩子，但腦性痲痺阻礙她說話、寫字能力，使她反應變慢，但只要給她機會，不會輸給普通班小孩。其實，她們要的就是機會和大家對他們的關心，只要我們有耐心與愛心，她們應該可以過的更好。

雖說是音樂治療，但也包括許多肢體、知動、唱遊等活動，如補鞋匠，節奏明快，同時讓小朋友跳舞及遊戲，帶給她們許多歡樂。教學內容生動活潑，得到學生的認同，學生會進步，老師也有成就感，尤其在啓智班上課這種感受更強烈。黃老師與林老師課後常作檢討，看那裡需加強、改進、互相切磋、勉勵，這群孩子也很幸運碰到好老師。林老師有幼稚園的教學經驗，活動編排得很有吸引力，效果很突出，同時加上她賣力的演出，又唱又跳，相當辛苦，但看到小朋友進步許多，反應熱烈，她不禁笑了出來，忘記所有的疲憊。

在過去一學期中每星期四兩個小時的音樂治療活動，小朋友都很熱情的參與，在歡笑聲中可察覺到她們的進步包括下列幾點：

- 1.學童們上課很活潑，在生動又富變化的課程中，產生熱烈的參與動機，爭相表現自己，滿足人類富創造力的挑戰。
- 2.上課時注意力較集中。
- 3.學童想像力增強，能提出她們的看法及具體的想像內容，所以說音樂是想像的泉源。
- 4.語言發展較進步，其中有幾位原來不太會說話的同學，有很明顯的改進，會主動回答老師的問題。
- 5.增加自尊與自信心，因在上課中得到讚美與鼓勵，增進自我的期許與自信。
- 6.有些學童較減少侵略他人的行為，因音樂學習，情緒較穩定，所以說音樂可免於鬥爭的處境，消除界線，加強主動與被動的連繫，

增加溝通的能力。

每個人活在世界上都需要愛，尤其智障的孩子不會表達他們內心的情感，我們更應該關心、照料他們，而不是視為一種負擔；今天國民所得提高、經濟層面突飛猛進之餘，國人應對弱勢團體的福利、成長，抱持樂觀其成，大家攜手並進，為人類福祉更上一層樓。

(作者現職於花蓮師院特教中心研究助理)

